

Президент Узбекистана призвал консолидировать усилия стран СНГ в обеспечении биобезопасности





Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев, выступая 15 октября на Минском онлайн заседании Совета глав государств СНГ, призвал страны-члены к повышению эффективности сотрудничества в сфере здравоохранения.

В условиях продолжающейся пандемии коронавируса глава государства особо подчеркнул необходимость развития единой системы мониторинга и оперативного реагирования на чрезвычайные санитарно-эпидемиологической ситуации на пространстве СНГ.

Растущие во всём мире вызовы биологического характера продолжают нести серьёзную угрозу здоровью и благополучию человечества. Все мы стали невольными свидетелями того, как инфекция COVID-19 охватила весь мир, разрушив усилия многих лет на пути к устойчивому развитию.

Пандемия нанесла серьёзный удар по экономикам всех стран мира, вызвав рост безработицы и бедности, унесла жизнь более 4,8 миллионов человек в мире, число которых продолжает расти.

Налаженный открытый обмен информацией и взаимопомощи между профильными структурами стран Содружества позволил своевременно и оперативно реагировать на вспышку коронавирусной инфекции, обозначив конкретные задачи борьбы, которые были успешно реализованы. В этом направлении необходимо отметить активное участие Координационного совета СНГ по проблемам санитарной охраны территорий и Совета по сотрудничеству в области здравоохранения СНГ, а также объединённый вклад каждой страны-члена.

Благодаря согласованной и скоординированной работе профильных министерств и ведомств был налажен обмен оперативной информацией о состоянии заболеваемости населения, используемых лечебных препаратах и средствах профилактики.

В частности, проводились встречи и консультации как в очном, так и в онлайн форматах, где

специалисты в сфере медицины делились новыми разработками и подходами. Одним из примеров успешного партнёрства стало создание совместных производств вакцины от коронавируса, в т.ч. и на территории Узбекистана.

В результате общих усилий, несмотря на тяжёлую эпидемиологическую обстановку во многих странах мира, включая Европу, в настоящее время ситуация в государствах Содружества контролируемая, а заболеваемость фиксируется на низких уровнях.

Сохраняющиеся риски в области биобезопасности требуют дальнейшей консолидации совместных усилий всех стран СНГ в углублении партнёрства и более тесного взаимодействия в сфере общественного здравоохранения и противодействия угрозам эпидемиологического характера.

С учётом полученного опыта за время коронакризиса, крайне важно наращивать потенциал национальных систем здравоохранения для проведения согласованной политики по профилактике наиболее распространенных инфекционных болезней, подготовке медицинских научных и научно-педагогических кадров, ведению системы мониторинга и раннего реагирования на чрезвычайные ситуации, выявлению, локализации и предотвращению распространения новых эпидемий.

Практическое воплощение этих мер позволит активно развивать взаимодействие стран СНГ в области охраны здоровья, поддержания санитарно-эпидемиологического благополучия населения и будет способствовать укреплению биологической безопасности каждой из стран Содружества.

Ещё одной важной задачей в этом направлении для государств-участниц объединения Президент Узбекистана обозначил необходимость гармонизации национальных требований по перемещению граждан и взаимному признанию сертификатов о вакцинации с использованием онлайн-технологий, что будет способствовать полному восстановлению туристического потока.

Особенную важность в этом плане обретает присоединение Узбекистана к программе «Путешествую без COVID-19». При этом сегодня все страны Содружества имеют практику вакцинации своих граждан, выдачи сертификатов национального образца и QR-кодов, подтверждающие получение прививки. С учётом прогнозируемого продолжительного характера борьбы с коронавирусными инфекциями разработка и создание в Содружестве единой онлайн-системы по признанию сертификатов о получении вакцины облегчит передвижение граждан и предотвратит трансграничное распространение болезни на пространстве СНГ.

Это также позволит реанимировать не только туристическую сферу, которая понесла огромные убытки, но и окажет позитивное влияние на полноценные взаимодействия стран-участниц СНГ по другим направлениям, включая торгово-экономическую.

В целом инициативы Президента Узбекистана в обеспечении биобезопасности позволят перезапустить сотрудничество в сфере общественного здравоохранения в рамках Объединения, ориентирував его на решение конкретных проблем, образовавшихся с появлением COVID-19.

**Ирода Имамова**

*ведущий научный сотрудник*

*Института стратегических и*

*межрегиональных исследований*

*при Президенте Республики Узбекистан*

**Источник**